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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA N°29-2020, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE DISTRITO DE PAQUERA PERIODO 
2020-2024, A LAS DIECISEIS HORAS DEL TRES DE SETIEMBRE 
DEL DOS MIL VEINTE, EN LA SALA DE SESIONES DEL CONCEJO 
MUNICIPAL DE DISTRITO DE PAQUERA.  
 

DIRECTORIO PERMANENTE PRESENTE 
 OCUPANDO SUS CURULES  

PRESIDENTE MUNICIPAL 
 JOSE MILTON HANCOCK PORRAS  

(SINDICO PROPIETARIO).  
CONCEJALES PROPIETARIOS 

JACOB MENDEZ RIVERA 
ELSIE GARITA FLORES 

CARLOS LUIS RODRÍGUEZ VINDAS 
*RAQUEL ENRIQUEZ CAMARENO 

Ocupando el puesto de propietaria en ausencia  
de Griselda Montoya Gómez  

                                           Comprobado el cuórum. (5)  
 

SUPLENTES PRESENTES 
VICE PRESIDENTA:VIRGINIA VICTORIA CALDERON CALDERÓN (SINDICA 
SUPLENTE)   CONCEJALES SUPLENTES: DAMARIS CAJINA URBINA,  
 

CONTANDO CON LA PRESENCIA DE 
INGENIERO MUNICIPAL                             INTENDENTE MUNICIPAL                                
ING. FREDDY  MADRIGAL AVILA                LIC. ULISES GONZÁLEZ JIMÉNEZ                                

 
SECRETARIA DEL CONCEJO 

 LIDIETH ANGULO FERNÁNDEZ 
 

AUSENTES: CONCEJAL PROPIETARIA: GRISELDA MONTOYA GOMEZ.  
CONCEJALES SUPLENTES: FRANCISCO BARBOZA JIMENENEZ, YADIRA CASTRO 
HERNANDEZ. VICEINTENDENTA MUNICIPAL:  JENNY JIMÉNEZ GONZÁLEZ .  

 
Oración: Raquel Enriquez Camareno. 
 

                                     ORDEN DEL DIA 
 
PUNTO UNICO: Recibir al Ingenier Municipal: Ing. Freddy Alberto Madrigal Ávila, 
presentación del Plan Vial Quinquenal Conservación y Desarrollo  Básico 
(PVQCD) en el Marco del Programa Reg Vial Cantonal II MOPT/ BID.  
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PUBLICO PRESENTE EN LA ANTESALA:    

NOMBRE  
 

CÉDULA  ORGANIZACIÓN 

FRANKLIN CASTRO RAMIREZ  602260135 MI PRENSA  

ING. FREDDY MADRIGAL AVILA  INGENIERO MUNICIPAL  
 
PRESENTACION DEL PLAN VIAL 
QUINQUENAL 

 

PUNTO UNICO: Recibir al Ingenier Municipal: Ing. Freddy Alberto Madrigal Ávila, 
presentación del Plan Vial Quinquenal Conservación y Desarrollo  Básico 
(PVQCD) en el Marco del Programa Reg Vial Cantonal II MOPT/ BID.  
 
El Presidente Municipal saluda a los presentes y da la bienvenida al Ingeniero 
Municipal. Seguidamente cede la palabra,   para que proceda con la exposición.   
 
 
INCISO A- SE PRESENTA EL INGENIERO MUNICIPAL, FREDDY ALBERTO 
MADRIGAL AVILA. REALIZA LA PRESENTACIÓN DEL PLAN VIAL 
QUINQUENAL –CONSERVACIÓN Y DESARROLLO BASICO (PVQCD) EN EL 
MARCO DEL PROGRAMA RED VIAL CANTONAL II MOPT / BID.  
 
(Documento completo se consigna  en el acta)  
 
-EL INGENIERO MUNICIPAL, ING. FREDDY MADRIGAL AVILA, SALUDA  Y 
EXPONE: Como ustedes saben el Gobierno hizo un préstamo de 200 millones de 
dólares hace algunos años, para darle ese dinero a las Municipalidades y eso lo 
está entregando en dos partidas, la Municipalidad de Paquera ya recibió una 
primera partida que fue el tratamiento bituminoso que se hizo en Pánica,  y la 
segunda va a ser el tratamiento Santa Cecilia a San Rafael. Dentro de las 
condiciones que ellos dieron hay que hacer un plan de conservación vial para las 
calles del distrito en los próximos cinco años. Eso es lo que se llama un Plan Vial 
Quinquenal. Este es el documento que se elaboró, se hizo en conjunto con una 
empresa que contrató el MOPT y la Unidad GTZ, mi persona y también la 
compañera Natalia me ayudó en la parte social. Aquí lo que se hizo fue hacer un 
estudio general de las calles, se utilizó información que había del MOPT, ciertas 
calles están inventariadas, antes lo hacía el MOPT; se median las calles, se 
median las condiciones y esa información cuando el MOPT dejó de estar en 
conjunto con la Municipalidad nos trasladó esa información. Ya esa información 
está muy desactualizada, es desde el año 2003, y hacen muchos elementos.             
Ahora, lo que se hizo fue hacer estimaciones, porque no había tiempo de hacer 
eso, se llama inventario de caminos. Para hacer un inventario correcto hay que ir 
con un odómetro que es como una ruedita que sirve para hacer todo el recorrido.  
 

(*Un odómetro: es un instrumento de medición que calcula la distancia total o parcial 
recorrida por un cuerpo en la unidad de longitud en la cual ha sido configurado). 
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Hay que ir apuntando todos los detalles que tenga la calle; alcantarillas que tiene, 
el diámetro, las alcantarillas que faltan, si hay puentes o cómo están los puentes. 
Este es un requisito para que se den los desembolsos para el Proyecto del 
Asfaltado de San Rafael. Eso tiene que ser de conocimiento del Concejo y tiene 
que aprobarlo, para que se pueda generar, es un documento de 66 paginas y yo 
voy a tratar de hacer un resumen para explicarles.  

 
 

 Lo primero que se hizo fue elaborar en esta hoja de excel el inventario de 
caminos que habían  sido inventariados y todos los caminos tienen un 
código que había sido generado en el MOPT, y ahí está registrado, esos 
caminos tienen la información de: dónde van, la longitud, el tipo de 
superficie; si es en lastre, en tierra, o asfaltado, hay una caracterización de 
las calles. Hay un elemento muy importante que se llama el TPD (que  es el 
Transito Promedio Diario).  Eso es para conocer cuantos carros pasan por 
una vía, realmente no hay información de esa, la única calle que tenía esa 
información es el Proyecto Santa Cecilia a San Rafael, se hizo hace como 
tres años el conteo de vehículos. Como esa información estaba desde el 
2003, se hizo una estimación de tránsito de carros en base al número de 
casas que habían frente a calle, se uso el  Google y se hizo una estimación, 
para poder establecer algo un poco real.  A los caminos se les dio una 
clasificación de cuál es el uso, si servían a la agricultura, ganadería, si 
había un EBAIS, o comercios, viviendas, iglesias, todo eso se fue 
caracterizando, eso es para ir estableciendo la importancia de los caminos.  

 Este tipo de ruedo, el 4 significa que tiene lastre, el 3 que tiene tratamiento 
superficial, 5 que está en tierra, la mayoría de los caminos de Paquera 
están en lastre de río, y en tierra como los que están en los cerros de la 
Guaria, los cerros  que están más abandonados. En ese análisis de la red, 
se establecieron todos los caminos, las características que tienen, el TPD, 
luego se procedió a hacer una descripción del distrito de Paquera.  Se 
habla de los límetes, la ubicación, la población, a qué se dedica la 
población, las actividades sociales y comerciales.  

 Una vez que se hizo, lo que está inventariado hay 134.57 kilómetros, no 
todos los caminos del distrito están inventariados. El Gobierno le da dinero 
a las municipalidades dependiendo de la cantidad de caminos que tienen. 

-SEÑOR CARLOS LUIS RODRÍGUEZ VINDAS- CONCEJAL PROPIETARIO: 
Agrega: entre más caminos hayan que sean públicos y más inventario hago 
usted, más recursos van a haber. Por eso yo todo el tiempo  he peleado la 
situación de aquellos cerros, porque son caminos públicos aunque estén 
abandonados, pero que tieneentre más caminos haya, más fondos van a 
haber.  
 
 

 Continúa el Ingeniero Municipal: El Gobierno tiene póliticas, dependiendo 
del Indice de Desarrollo que tiene el lugar,  sí   está menos desarrollado 
recibe más dinero, y si tienen más caminos reciben más dinero.  



 

   

CONCEJO MUNICIPAL DE DISTRITO DE PAQUERA 
 
 

 
 

22672 
 
ACTA SESION EXTRAORDINARIA                      03 DE SETIEMBRE  DEL  2020 

N° 29-2020 
PERIODO 2020-2024 

 

 

 
 

-SEÑOR CARLOS LUIS RODRÍGUEZ VINDAS- CONCEJAL PROPIETARIO: 
Pero eso tiene otra particularidad, es la reforestación que hay, es 
ambientalista.  Ese camino por ejemplo: que va a salir a Río Blanco, todo eso 
es de la gente de la Tarántula, es pura reserva, eso es parte del Gobierno que 
está con FONAFIFO, más bien eso  le suma en lugar de quitarle porque es una 
protección que se le está dando, y son caminos que son 3 horas para salir de 
la Guaria a  Río Blanco, imaginese cuantos kilómetros hay ahí.  
 

-SEÑOR ULISES GONZÁLEZ JIMÉNEZ- INTENDENTE MUNICIPAL: Valga la 
intervención de caminos, vías de comunicación, si nos pusiéramos todos de 
acuerdo a hacer una valoración en conjunto con el Ingeniero de ver cuáles son 
esos caminos que de repente estén por ahí y no inventariados, no  localizados, no 
incluidos acá, es muy importante muchas veces radica que mucha gente diga; 
“ese es un camino pero la Municipalidad lo abandonó”.   ¿Cómo? La Municipalidad 
no puede abandonar algo.  

 
-CARLOS LUIS RODRÍGUEZ VINDAS- CONCEJAL PROPIETARIO: Esos 
caminos la Municipalidad los había ido a inventariar, de hecho nosotros habíamos 
conseguido dos peones para que fueran y dieran toda la vuelta a San Fernando y 
salen a La Esperanza, por por Dulce Nombre, es decir hay cualquier cantidad de 
caminos que se conectan y salen ahí por el Aeropuerto.  

 
-COMUNICA EL PRESIDENTE MUNICIPAL: En sesión de Concejo se formó una 
Comisión Especial de Caminos y para apertura de caminos, que no están 
identificados y no están abiertos; integrada por el señor Jacob Méndez, Don 
Francisco y Doña Vicky (Virginia) forman parte de esa comisión se formó el 
martes, ahí ya podemos trabajar. Estabamos hablando del camino llamado los 
Búfalos, y como dice Carlos, hay más kilómetros sin abrir que abiertos.  

 

 El Plan está hecho con lo que está inventariado, no se pueden incluir ni un 
camino que no tenga código. (134.57 kilómetros)  

 
-AGREGA PRESIDENTE MUNICIPAL: El proyecto es a futuro, para agregar los 
caminos.  

 
CONTINÚA  EL INGENIERO CON LA EXPOSICIÓN.  

  Entre el trabajo, yo hice un plano de las calles y puse los códigos y traté de 
ubicarlos, hay algunas dudas, ese inventario lo hicieron en el MOPT, hay 
unos que no decía exactamente dondes es, y yo los fui ubicando. En la hoja 
cartográfica o fotos aéreas uno ve caminos, y no se sabe si son públicos o 
privados.  

 
-SEÑOR ULISES GONZÁLEZ JIMENEZ- INTENDENTE MUNICIPAL: Eso es 
importante porque al haber tantos caminos que parecieran que fueran trillos, la 
gente tiende a adueñarse de las cosas que no les corresponde y cuando ya 
aparecen los problemas es porque no ha habido presencia municipal.  
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CONTINÚA EL INGENIERO MUNICIPAL:  

 Al final se sabe queé caminos se tienen que intevenir. En la hoja de Excel 
se montaron todos los caminos, se les fue dando las características, que si 
sirven para: agricultura, ganadería, turismo, cuantos carros pasan,  eso le 
da importancia a los caminos, también a  donde conectan, si hay empresas 
generadoras que lo utilizan, al final el programa da una lista de caminos 
priorizando. Al final sabe qué caminos tiene que intervenir primero y darles 
el mantenimiento.  

-CONSULTA EL SEÑOR JACOB MÉNDEZ RIVERA-CONCEJAL PROPIETARIO: 
Ingeniero, en esa red de caminos que está presentado ¿Incluye los caminos de 
acceso a playas? A partes turísticas. Un día que andábamos en una inspección de 
ZMT en Punta Cuchillo,   un  señor me hizo una consulta de un camino que está 
después de la Escuela. Me dijo que en algún momento el MOPT lo había 
intervenido, pero en sierto punto desistieron de seguir, porque hubo una denuncia 
al MINAET.  
-RESPONDE EL INGENIERO MUNICIPAL: Sí ahí hubo un juicio, no sé por qué el 
MOPT intervino ese camino, y hubo un juicio, al MOPT hasta lo condenaron, todo 
el mundo dice que ese camino es público, en los mapas aparece como público, 
pero actualmente está cerrado, yo lo conozco adentro, porque fui en lancha.  
-SEÑOR JACOB MÉNDEZ RIVERA- CONCEJAL PROPIETARIO: existe la forma 
de hacer la consulta, dónde tenemos que ir a para hacer las consultas legales, 
para saber si tenemos derecho a hacer la apertura de ese camino. Hay vecinos 
que viven ahí, que dicen que el camino les es factible para el desarrollo del 
turismo.  
-RESPONDE EL INGENIERO MUNICIPAL: Hay planos catastrados y propiedades 
con escrituros frente a ese camino. Me parece que lo más adecuado es llamar a la 
familia que fue la del problema y consultarles. De hecho ahí hay una zona que se 
está perdiendo que no se puede desarrollar por falta de ese camino.  

 

CONTINUA EXPLICANDO EL INGENIERO. 
 

 Se hizo una reseña: de los 134.57 kilomestos, hay 24.87 en asfalto, 109.70 
en lastre o tierra.  Hay una reseña de los poblados más importantes que 
tiene Paquera y una estimación de la población. En total serían  6.801 
habitantes en Paquera. La información nos ayudó la Caja del Seguro y 
también el INDER nos ayudó con información social de estudios que ellos 
tenían. Se hace la reseña del uso de los caminos; de turismo,  agricultura, 
ganadería, educación, salud, el comercio, producción,  vivienda y 
actividades religiosas.   

 
 

(Realizó la exposición con presentación en Power Point– utilizando la Pantalla de exposición) 
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A.1-. ACUERDO MUNICIPAL:  
-EN CONOCIMIENTO DE LO ANTERIOR EL CONCEJO MUNICIPAL DE 
DISTRITO DE PAQUERA  ACUERDA:  Avalar el Plan Vial Quinquenal de 
Conservación y Desarrollo Básico (PVQCD) en el Marco del Programa 
Red Vial Cantonal II MOPT/ BID, presentado por el Ingeniero Freddy 
Alberto Madrigal Ávila  de la Unidad de Ingeniería Municipal, y que deberá 
ser enviado  al PRVC II como parte de los compromisos de este 
Gobiernos Local de participar en el proceso de formación definido por el 
PRVC II para la formulación del PVQCD con mayor nivel de detalle y 
análisis, roceso que será mediado por la Universidad Nacional (UNA).  
“Se somete a votación y es aprobado con cinco  votos. UNANIME”.  
Se aplica el artículo 45 del Código Municipal.  
“ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO”.  

 
 
 
 
 
El Presidente Municipal cierra la sesión al ser diciesiete  horas y treinta y seis  
minutos.  
 
 
 

______________________                                                      _____________________ 
Jose Milton Hancock Porras                                                     Lidieth Angulo Fernández 
Presidente Municipal                                                                 Secretaria del Concejo                              
                                                                                                                                 Laf.                                                                                                                                         Laf.                                                             


